

# 全面护理干预在慢性咽炎患者中的应用效果分析

农姊燕

南宁市红十字会医院 530000

**【摘要】目的** 分析在慢性咽炎患者护理期间应用全面护理干预的临床效果。**方法** 在2020年8月~2021年8月期间收治的慢性咽炎患者中选取90例分为两组，对照组采用常规护理干预，研究组采用全面护理干预，对比患者护理效果。**结果** 研究组护理有效率高于对照组；经护理，研究组生活质量评分高于对照组；研究组护理满意度高于对照组，差异具有统计价值( $P<0.05$ )。**结论** 在慢性咽炎患者护理期间，全面护理干预有利于促进患者症状的缓解，对于患者预后健康的恢复具有积极价值。

**【关键词】** 慢性咽炎；全面护理干预；临床效果；生活质量

**【中图分类号】** R473.76

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2022)04-148-02

作为临床期间较为常见的一种慢性病，慢性咽炎往往会对患者咽部功能造成一定的影响<sup>[1]</sup>。在临床过程中，良好的护理干预有助于帮助患者进一步实现相关症状的充分缓解，对于患者健康的恢复具有积极的促进意义。基于此，近年来，大批医护工作者结合临床护理经验与护理学知识对于慢性咽炎患者护理干预模式进行了探索，从而促进了全面护理干预工作的合理应用<sup>[2]</sup>。本文针对在慢性咽炎患者护理期间应用全面护理干预的临床效果进行了分析，现整理如下。

## 1 材料与方法

### 1.1 一般资料

在2020年8月~2021年8月期间收治的慢性咽炎患者中选取90例分为两组，对照组男25例，女20例；年龄38~60岁，平均(52.64±2.15)岁；研究组男27例，女18例；年龄39~59岁，平均(52.47±1.98)岁；所有患者及其家属均对本次研究内容知情同意。患者差异无统计价值( $P>0.05$ )。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 对照组

采用常规护理干预，护理内容如下：①遵医嘱进行相关药物的发放。②密切监测患者生命体征并对其进行针对性指导。③引导患者进行病房的通风消毒。

#### 1.2.2 研究组

采用全面护理干预，护理内容如下：①落实健康知识宣教：护士在护理期间应注意做好对于健康知识合理宣教，帮助患者正确了解慢性咽炎及日常生活中的相关要点，确保患者自护能力与护理配合度的全面提升。②不良情绪疏导：医护人员在护理期间应注意做好对于鼓励性语言的应用，帮助患者进一步实现对于紧张焦虑等不良情绪的科学疏导，以期促进患者康复信心的建立与完善。③做好患者饮食指导：医护人员应为患者制定相应的膳食方案，确保患者以清淡饮食为主，避免食用刺激性食材，降低对于咽部的额外负担。与此同时，可以引导患者适当多食用一些具有润喉利咽效果的食材。④生活护理：在日常生活中，应引导患者合理实现对于不良生活习惯的科学调整，以期促进其体质的强化，为病情的合理管控提供助力。在此过程中，针对有吸烟酗酒等不良嗜好的患者，应及时提醒其戒除不良习惯，以便降低咽部负担。

#### 1.3 观察标准

##### 1.3.1 患者护理有效率

分为显效、有效以及无效，显效患者症状基本消失，有效表示患者症状有所缓解，无效表示患者症状无变化。

#### 1.3.2 患者生活质量

采用问卷评估，得分越高表示患者生活质量越好。

### 1.3.3 患者护理满意度

分为满意、基本满意以及不满意。

### 1.4 统计学方法

选取SPSS23.0处理数据，以 $P<0.05$ ，证明组间差异具有统计价值。

## 2 结果

### 2.1 患者护理有效率对比

研究组护理有效率高于对照组，差异具有统计价值( $P<0.05$ )。见表1。

表1：患者护理有效率

组别	n	显效	有效	无效	总有效 (%)
研究组	45	23	20	2	95.56
对照组	45	14	22	9	80.00
$\chi^2$	-	-	-	-	5.075
P	-	-	-	-	0.024

### 2.2 患者生活质量对比

经护理，研究组生活质量评分高于对照组，差异具有统计价值( $P<0.05$ )。见表2。

表2：患者生活质量

组别	n	护理前	护理后
研究组	45	69.22±2.54	89.91±2.56
对照组	45	69.64±2.67	81.64±2.40
t	-	0.765	15.810
P	-	0.447	0.000

### 2.3 患者护理满意度对比

研究组护理满意度高于对照组，差异具有统计价值( $P<0.05$ )。见表3。

表3：患者护理满意度

组别	n	满意	基本满意	不满意	总满意 (%)
研究组	45	21	22	2	95.56
对照组	45	12	23	10	77.78
$\chi^2$	-	-	-	-	6.154
P	-	-	-	-	0.013

## 3 讨论

对于慢性咽炎患者而言，由于受到疾病的影响，患者咽部往往常伴有干燥、瘙痒以及异物感，继而对其健康造成了一定的影响。总的来看，慢性咽炎是发生在患者咽部黏膜、黏膜下及淋巴组织的慢性炎症<sup>[3]</sup>。在临床过程中，由于受到肝病影响，患者咽部可出现干燥、灼热、异物以及瘙痒等自觉症状，进而对其生活质量造成了极为不利的影响。在日常生

(下转第152页)

表2：两组重症监护室监护时间、住院时间比较(±s)

组别(n)	重症监护室时间(d)	住院时间(d)
对照组(40)	7.40±2.17	9.41±3.21
实验组(40)	5.24±1.26	7.56±2.21
t	6.034	7.167
P	0.000	0.000

### 3 讨论

重症监护病房不同于普通病房护理，对护士的操作技能和理论知识要求更高。由于特殊的ICU环境和患者病情严重，大多数患者会有悲观、焦虑等负面情绪，这对患者的康复非常不利<sup>[3-4]</sup>。

对急性重症监护病房患者开展循证护理，建立循证护理小组，总结分析导尿前后存在的问题，制定实施循证护理方案，及时发现和纠正潜在问题，符合患者临床实际。循证护理开展以来，我院创新以往临床护理模式，遵循以人为本的理念，落实护理责任，为患者提供主动、全面、专业、全程、人性化的优质护理措施，帮助病人尽快康复<sup>[5-6]</sup>。

该研究的成果显示实验组生活质量与睡眠质量指标优于对照组，对工作认可度高于对照组，重症监护室监护时间、住院时间短于对照组，存在显著差异，P < 0.05。

(上接第148页)

活中，空气污染、过敏、吸烟酗酒以及职业因素均有可能导致患者发病<sup>[4]</sup>。在护理工作开展期间，基于传统护理模式下，医护人员与患者之间的沟通相对较少，从而不利于良好护患关系的充分构建。针对这一问题，部分研究资料显示，通过全面护理干预模式的充分开展，医护人员可以帮助患者在护理期间进一步实现对于慢性咽炎知识的合理了解，有助于促进患者自护能力与护理配合度的提升<sup>[5]</sup>。与此同时，通过有效实现心理疏导，医护工作者可以帮助患者进一步实现对于紧张心理的充分缓解，有助于促进护患关系的科学构建，对于患者护理配合度的提升至关重要，其为护理工作的有序落实与细节问题的合理践行奠定了坚实的基础。

本次研究结果表明，基于全面护理干预模式下，患者护理有效率得到了显著改善，且其生活质量明显提升。因此，患者对于护理服务的满意度水平相对更高。

(上接第149页)

预后水平。

### 参考文献

- [1] 刘坤, 郭春平. 腹腔镜手术治疗输卵管性不孕症患者围手术期的护理措施[J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(25):94.
- [2] 张金英. 输卵管性不孕患者行腹腔镜围手术期的护理干预[J]. 首都食品与医药, 2021, 25(09):81.

(上接第150页)

- [2] 李方圆. 预见性护理对不稳定型心绞痛患者的影响及患者的生活质量评价[J]. 心血管病防治知识(学术版), 2021, 10(10): 71-73.
- [3] 汪红莲, 刘燕. 分析预见性护理在不稳定型心绞痛患者护理中的应用效果[J]. 当代医学, 2021, 25(2): 176-177.
- [4] 崔萍, 刘红梅. 分析健康管理应用于冠心病不稳定型心绞痛护理工作中的具体效果[J]. 科学养生, 2021, 6(11):

综上所述，重症监护室患者实施循证护理管理效果确切，有利于减轻患者睡眠障碍和改善生活质量，缩短住院时间。

### 参考文献

- [1] 葛雪. 新生儿重症监护室静脉给药护理中循证护理的应用研究[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(01):44-45.
- [2] 李缘婷, 田莹, 杨继娟, 刘永刚, 何婷婷. 集束化护理理念在ICU应用的研究进展[J]. 全科护理, 2019, 17(33):4138-4140.
- [3] 王蕾. 循证支持下针对性护理在急诊重症监护科ICU综合症患者中的应用研究[J]. 实用中西医结合临床, 2021, 19(11):155-156.
- [4] 范金花. 循证护理在重症监护患者肠内营养护理中的应用[J]. 中国医药指南, 2020, 17(31):220-221.
- [5] 张艳, 吴娟, 胡雁, 施金梅, 沈红五, 何红, 徐秀群, 徐旭娟, 许惠芬, 钱红继, 钱海兰, 李静逸. ICU成人置管病人合理身体约束最佳证据应用审查及障碍分析[J]. 护理研究, 2019, 33(21):3732-3736.
- [6] 董婧琦, 李时雨, 张欣. 美国重症医学会“以家庭为中心照护循证指南”解读[J]. 中国护理管理, 2021, 19(09):1426-1429.

综上，在对慢性咽炎患者进行护理的过程中，为了有效促进患者护理效果的优化，医护人员在护理期间应及时采用全面护理干预模式展开服务。

### 参考文献

- [1] 黄驰楠, 崔明雪. 全面护理干预用于慢性咽炎病人中效果评价[J]. 中国保健营养, 2021, 31(31):142.
- [2] 罗敏. 全面护理干预在慢性咽炎患者中的应用[J]. 饮食保健, 2019, 6(49):221.
- [3] 田毅萍. 优质护理干预对慢性咽炎的效果[J]. 继续医学教育, 2021, 35(6):93-95.
- [4] 王敏, 张丽君, 孙玉萍. 护理干预应用于慢性咽炎雾化加微波治疗中的效果分析[J]. 中国继续医学教育, 2019, 11(6):179-180.
- [5] 吕秋颖, 邹雪莲. 全面护理对慢性咽炎患者配合度及护理满意度的影响[J]. 药店周刊, 2021, 30(48):61-62.

[3] 刘国静, 王丽丽, 于杰, 廉秀旺, 刘佳. 腹腔镜手术治疗输卵管性不孕症患者围手术期的护理措施[J]. 国际护理学杂志, 2020, 37(02):266-270.

[4] 孟庆波. 宫腹腔镜联合手术治疗输卵管性不孕的围手术期护理探讨[J]. 中国卫生标准管理, 2021, 7(19):246-247.

[5] 万满红. 输卵管性不孕患者经腹腔镜治疗的围手术期护理方法分析[J]. 中国医院用药评价与分析, 2021, 16(S1):185.

141.

[5] 袁春艳. 预见性护理在不稳定型心绞痛患者护理中的应用效果[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2021, 7(25): 80-89.

[6] 牛春莹. 预见性护理在不稳定型心绞痛患者护理中的效果分析[J]. 当代临床医刊, 2021, 32(4): 330-334.

[7] 杨敏. 预见性护理应用在不稳定型心绞痛患者中的效果观察[J]. 临床合理用药杂志, 2021, 12(26): 163-164.